

文化“两创”践行者 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

曲阜碑拓技艺传承人周龙涛 一纸一墨拓摹岁月波纹

易雪 通讯员 孔大儒 曹楠

曲阜碑刻资源丰富，存有自西汉以来历代碑刻5000余块，其中汉碑数量居全国之首，丰富的碑刻资源，造就“曲阜碑拓技艺”的金字招牌，也使曲阜一度成为与西安齐名的两大碑帖集散地之一。

随着毛笔应用减少、文物保护等原因，碑拓技艺开始“小众”起来。曲阜碑拓技艺的传承人们没有因小失“大”，采用复碑方式打造模板、发掘传统拓制技术、发展曲阜独创“擦拓”制作技法、开发拓片文创产品等，在文化“两创”进程中，将这个复刻历史的老手艺“破土新生”，第四代曲阜碑拓技艺传承人周龙涛就是其中一员。

传统技艺让文物“说话”

何为“拓”？

“以碑刻石刻为母本的拓片制作技艺是为了保存文字图案而诞生的传统技艺，所拓印的碑帖是古代学习书法的重要工具，也可以说这是一项可以让文物‘说话’的老手艺。”在孔府后侧的曲阜碑帖拓制基地，周龙涛穿梭于众多石碑之间流连忘返。

作为我国一门古老的“传真”技艺，拓片制作技艺起源于南北朝时期，历经千年岁月的洗礼与打磨，在历史考证、书法艺术、文学艺术等方面留下众多珍贵的资料。而曲阜碑拓技艺主要应用于书法类碑刻作品的拓制，因独创的擦拓技法，能最大程度还原书法作品的形态和神韵，具有



周龙涛在展示碑拓技艺。

极高艺术价值。

“擦拓时，我们要将毡卷下端切齐烙平，把湿纸铺在碑石上，用棕刷拂平并用力刷，使纸紧覆凹处，再用鬃制打刷有顺序地砸一遍。”只见周龙涛手拿细毛毡卷成的擦子不断地揉擦，石碑上方的纸面字体逐渐清晰，一幅“会说话”的碑帖拓片作品初具雏形。

拓制看似简单，真正做好需要一定的功夫。“在上墨环节，如果墨太多了会浸透宣纸，从而污染了石碑。上墨的量不够，又很难将器物上的信息准确拓下来。”谈话间，周龙涛将手中的棕刷换成木锤涂敲，刹那间，碑石上一些细微之处显现宣纸之上，清晰明了。

传统技艺的“前世今生”

除了独创拓制技法之外，“曲阜碑拓技艺”的金字招牌更源于当地得天独厚的碑帖资源。

据当地文物部门统计，在孔府、孔庙、孔林、颜庙、周公庙、少昊陵、孟母林等处，存有自西汉以来历代碑刻5000余块。其中最大的重数百吨，高16米余；最小的仅10厘米长。年代从西汉、东汉、曹魏、北魏、东魏、北齐、隋、唐、宋、金、元、明、清至民国时期。

“正因曲阜碑拓技艺有着辉煌的‘前世’，所以我们不能将这份老手艺丢了。”

春秋战国，秦汉以来不断丰富并应用于政治实践。《周易·系辞下》说：“作《易》者，其有忧患乎？”周文王被商纣王拘禁羑里而作《周易》，说明处在殷衰周兴之际的周文王有强烈的忧患意识。春秋战国是中华文化的“轴心时代”，儒、道、墨等学派的思想家对时政都有深深的忧患意识。如孔子的“安不忘危，存不忘亡，治不忘乱”，孟子的“生于忧患，死于安乐”，老子的“为之于未有，治之于未乱”，墨子的“强必治，不强必乱，强必宁，不强必危，故不敢怠倦”，等等。秦汉以来，针对国家兴衰、社会治乱、民心向背等重要政治问题，西汉董仲舒将“思患而豫防”作为治国爱民的首要条件，陈寿强调“明者防祸于未萌，智者图患于将来”，唐代魏征认为“备豫不虞，为国常道”，北宋欧阳修主张“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”，清代魏源指出“治久习安，安生乐，乐生乱；乱久习患，患生忧，忧生治”等。这种源远流长的忧患意识，不断发展积淀形成了中华民族的一种文化基因，造就了中华民族的精神特质。

“居安思危、未雨绸缪”是中华民族历经磨难而淬炼出的生存智慧，是中华民族生生不息的重要思想法宝。在长期的历史发展进程中，中华民族曾遇到无数的困难与挑战，许多思想家、政治家表现出强烈的政治忧患和担当意

话语间，周龙涛的语气充满了五味杂陈。出于文物的有效保护，在石刻文物上施展碑拓技艺已不符合要求。如何在保护碑刻石刻文物的同时，又能将碑拓技艺传承下去，引发了周龙涛和传承人们的思考。“我们以传帮带的方式培养碑帖拓制艺人，在继承碑帖拓制技术的同时，采用复碑不断发掘传统拓制技术，目前已延续了6代拓片制作技艺传承人。”

“这是我们基地的拓片制作教学培训室，与很多地方不同，我们一般是对学校教师、博物馆、文化馆等场地的工作人员进行培训。这不，我现在正准备拓片培训的课程。”在曲阜三孔碑帖拓制基地，周龙涛的大徒弟马长君正忙碌着。

马长君介绍，作为拓片制作技艺传承人，不再仅限于拓片的生产制作，更多的是教学培训。“近年来，随着中国曲阜孔子研学旅游节、曲阜百姓儒学节等活动的举办，曲阜研学游挺火。现场拓片制作技艺成为研学必备的一环。”马长君说，曲阜各研学旅游基地都在推拜师礼、成人礼、开笔礼等传统技艺基础上，拓片制作体验受到中外游客、师生们的喜爱。

曲阜以文化“两创”为抓手，精心培育“文创产品、夜经济、孔府菜、研学游”四大新业态。其中拓片作为曲阜“三宝”之一获得游客的关注。“我们在景区设立碑帖销售店进行文创产品的销售，有适合临帖的册页型、手卷型的字帖，也有印刷体、印刷本等样式。来自全国各地的游客对这些碑拓文创产品产生极大的兴趣。”周龙涛说。

“居安思危、未雨绸缪”是理性自觉，更是超前防备。孔子说：“人无远虑，必有近忧。”孟子说：“君子有终身之忧，无一朝之患也。”《中庸》说：“凡事豫则立，不豫则废。”这里“豫”即预测、预备、预防之意，是对事情发展的预判与理性自觉，更是对危机或风险的预防与超前防备。古人云：“愚者暗于成事，智者见于未萌。”有智慧的人无论处在顺境或逆境中，始终保持安不忘危的忧患意识，见之于未萌，识之于未发，做到备豫不虞。如欧阳修通过五代十国时期后唐盛衰的转变论述了“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”的治国道理，提醒为政者要有安危存亡的理性自觉，不要骄傲自满。又如，清代诗人黄景仁早在乾隆三十八年，就用“千家笑语漏迟迟，忧患潜从物外知”诗句描写了“康乾盛世”下的潜在危机。遗憾的是大清帝国没有觉醒，结果陷入被动挨打的悲惨境地，给中华民族带来了无穷的祸患和灾难。

只有坚持从战略上做到居安思危、勇于担当，从战术上做到未雨绸缪、超前防备，发扬伟大斗争精神，切实把握历史主动，才能积极有效应对发展中遇到的各种困难与挑战，进而谱写出新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

(孔祥安，孔子研究院传承发展部部长、研究员)

新杏坛·大家讲

居安思危 未雨绸缪

“居安思危”出自《尚书》。《书》曰：“居安思危。”思则有备，有备无患。”春秋时期，晋国为达到与楚国争霸天下的政治目的，晋悼公听取大夫魏绛联合其他诸侯国对抗楚国的建议，八年9次召集各诸侯会盟，一时间称霸诸侯。郑国在晋、楚两国之间摇摆不定，晋国联合其他诸侯国讨伐郑国，郑国归顺且送给晋国大批礼物。悼公将礼物分赠给魏绛，魏绛引用《尚书》的话规劝悼公，提醒悼公要想到将来可能出现的危机，注意做好防备，做到有备无患。

“未雨绸缪”出自《诗经·幽风·鸱鸮》：“迨天之未阴雨，彻彼桑土，绸缪牖户。”讲的是一只孤弱无助的母鸟遇到幼鸟被掠去的祸患与伤痛，鼓起勇气、振奋精神，趁天未下雨就赶快修缮窝巢，以应对将来的暴风雨。

这两则故事表现出强烈的忧患意识，蕴含着治国理政的丰富哲理与政治智慧：国家安定，要居安思危；面对困难和风险的挑战，要未雨绸缪，做到防患于未然。

“居安思危、未雨绸缪”是中华民族文化基因的重要组成部分，是中华民族的一个重要精神特质。它产生于殷周之际，发展于